

DÉLVIDEK

(BÁCSKAI NAPLÓ) — POLITIKAI NAPILAP.

— Szerkesztőség és kiadóhivatal: —
Szabadka, IV., Rákóczi-utca 20. szám
Telefonszám 800.

Felolvasó szerkesztő:
KÖNYA LAJOS.

Szerkesztő:
BERKES MÁRK

— Megjelenik mindennap délután —
Előfizetési díj: havonta 15 korona

DECEMBER 1.

Az SHS. állam megalapításának évfordulóját fényes keretek között ünnepelték meg. A nagy napra való tekintettel a hatóság általános munkaszünetet rendelt el. A házak legnagyobb része lobogódiszben volt. Az előre megállapított programhoz híven a korai reggeli órákban a katonaság, egy lovaság mint tűzérzés felvonult a főtéren. Délután 9 és 10 órákor ünnepélyes istentisztelet volt a görög keleti és Teréz templomban, amelyen egy a városi tanács, mint a katonai előkelőségek Miliszávyevity tábornokkal résztvettek. Mire után diszszemle volt. Az iskolák is megünnepelték az évfordulót. A tanárok és tanítók ismertették a növénydekek előtt a nap jelentőségét. A délelőtti programját az egyesületek tisztelgése Miliszávyevity tábornok előtt fejezte be.

Délután diszközgyűlés, este felé pedig térszene volt a városháza előtt esti hat óráig. A nap programját egy kedélyes, táncos egybekötött mulatság fejezte be a Bárány szállóban, amelyen ott volt a szabadkai szerb előkelőség, a tanács és a megszálló csapatok tisztjeinek nagyrésze.

Csütörtökön, Sándor trónörökös születésnapja lévén, a tanács nagyszabású ünnepséget készít elő, amelynek programját annak idején közölni fogjuk.

Új tiszti kokárdák.

Belgrádból jelentik: A hadügyminiszter legújabb rendelete értelmében a tisztek eszentul új kokárdát kötelesek viselni. Az új kokárda a délszláv trikolor színeit ábrázolja. A színek sorrendje: kék, fehér, piros. Eddig elé a szerb trikolor, piros, kék, fehér — színű kokárdákat viseltek a tisztek.

Január elsőjén tárgyalják az utolsó békeszerződést.

Amint a magyar kormány hivatalos elismerése megtörténik, megindul a közvetlen összeköttetés a versaillesi békekonferencia és a magyar kormány között. Illetékes helyen remélik, hogy a békeértekezletre való meghívás nagyon hamar megérkezik, úgyhogy a békekonferencia még január első napjaiban hozzáfog a magyar békeszerződés tárgyalásához.

Nyugatmagyarország sorsa.

Liechtenstein Alajos herceg, az osztrák keresztényszocialista pártnak, mint a legerősebb osztrák pártnak az elnöke, egy beszédében kijelentette, hogy a jelenlegi magyar kormány nekik nagyon kedvükre való és semmiféle harcot nem akarnak vele. Csak irigyeik dobták oda a két állam közé civakodás okául Nyugatmagyarország kérdését. Ezért ők feltétlenül lemondanak erről a területről.

Az Egyesült-Államok és a béke.

Párisból jelentik, hogy Wilson elnök a folyó havi ülésükben is a szenátus elé terjeszti a békefeltételeket. A republikánus és demokrata pártok között létrejön a meg egyezés a békefeltételekre vonatkozóan.

Elfogták egy magyar kommunistát Berlinben.

A napokban egy magyar bolsevikot tartóztatott le a berlini rendőrség. A bolsevik vezető, Mevesi egy társával a magyar kommun bukása után Bécsen át Berlinbe menekült és ott agitációs célokra 100,000 márkát fordított.

Lipsitz morál.

Lipsitz Sándor szabadkai antikváriust a vizsgálóbíró parancsára szemből letartóztatták. A letartóztatás okát az szolgálta, hogy Mayerhoff Adolf szabadkai kereskedő feljelentést tett Lipsitz ellen csalás és sikksztatás bűntettéért.

Lipsitz saletli szellemére élénk világot vet az eset, mert az alkalommal arról van szó, hogy cirka 300,000 koronával károsította meg egyik kereskedőtársát.

Ez előtt 4 hónappal ugyanis Lipsitz Mayerhofftól nagyobb összeget vett fel kölcsön haszon és veszteségre. Lipsitz előadta ugyanis, hogy kitűnő összeköttetéssel révén Bécsből nagyobb mennyiségű árut tud szerezni.

Egy alkalommal Lipsitz Mayerhoffal fel is utazott Bécsbe. Mayerhoff azonban megbetegedett és ez kórházba került. Lipsitz ezt az

alkalmat arra használta föl, hogy üsletitára pénzével üzérkedett. — Majd mikor két havi betegség után üsletitára felépült, abban a reményben, hogy Mayerhoff betegsége alatt a pénzről adott elismervény elkallódott, Lipsitz megtagadta az elismölést. Ezenkívül két songorát, amelyek Mayerhoff tulajdonát képesték, egyszerűen eltitkolta és nem akarta kiadni.

Igy dolgozott Lipsitz, az antikvárius, a forradalmár, a drámaíró. És még elég vastag bőre volt ahhoz, hogy a leleplező cikkekre nyilatkozni merészelt, amelyekben egy alkalommal azt igyekezett kimutatni, hogy azt a kérdéses borszállítványt csupán azért hozta Szabadkára, hogy a bór árát lenyomja. A tisztességtelen konkurencia és árdragítás vádját így skarta lemondni. Lipsitzet most végre elérte végsője.

HIREK.

— **Décember 8-án, a szep-
lőtelen fogantatás ünnepét** Szabadka katolikus társadalmi nagygyűlési közgyűlése üli meg. A sárdai Margit leánykongregáció rendezésében hétfőn, 8 óra d. u. 5 órakor nagyszabású ünnepség lesz, melyre a városi tanács átengedte a székház dísztermét. A hatalmas műsort a plakátok hozsák, részletes programot lapunk külön is fog közölni. A jóteknységű ünnepségre a belsőpögyeket a Szebeányi-téri sárdában, a Délvidék kiadóhivatalában a a Kosuth utcai Lökner drogériában árusítják a szerdai naptól kezdve.

— **Küszöbön az élelmiszer-
rek maximuma.** Mint meg-
bítható forrásból értesülünk, a belgrádi kormány azzal a tervvel foglalkozik, hogy az élelmiszer-
szóra letörésre elrendeli az élelmiszer maximumát.

— **Haláloság** Budanovics Irén f. hó 1. évi hosszas szenvedés után 17 éves korában Bajmokon elhunyt. Temetése 8 óra délután 3 órakor lesz.

— **Ahol 10 koronát kír-
nek a hajvágásért.** Ne tessék megijedni, nem Szabadkán van, noha még lehet, hanem Pesten. A Borbélyok és Fodrászok Ipartestülete összehívott és egy hajvágásért 10, egy fésülésért 2, egy borotválásért 3 koronát számít fel. Mint hírlik, a pesti árvisszágó bizottság nem hagyja annyiban a dolgot.

— **A megszállott terü-
letek iparkamaráinak sorsa.** A megszállott területek iparkamarái megváltoztatták bár, de folytatják működésüket. A kolozsvári kamara autonómiaja megszűnt és most mindenben a bukaresti kormány intézkedéseit követi. A kassai és pozsonyi kamarák cikluszát a cseh kormány lejártnak nyilvánította. A pozsonyi kamara cseh érdekeket szolgál és valószínűleg irányítani fogja cseh érdekeszempontokból a dunai hajózást.

— **Elrekvirálják gróf Károlyi palotáját.** Gróf Károlyi Mihály Egyetem-utcai gyönyörű renaissance stílusban épült palotáját elrekvirálták. A palota 120 szobája felett a pesti lakáshivatal rendelkezik.

— **Hubay Jenő a magyar zeneakadémia igazgatója.** Hubay Jenő, a világhírű magyar hegedűs, aki eddig a zeneakadémiai iskolai tanári tisztelet töltötte be, a magyar országos zeneakadémia igazgatójává nevezték ki.

— **A gyilkos igazgató.** Szivocsevics Dusan volt villanygyári igazgató, ki tudvalevően hosszabb ideig kórházi ápolásra szorult, mint értesültünk, jelenleg a törvényességi fogházban van. Egyében a vizsgálót már befejezték.

— **A kolozsvári egyetem-
et Szegedre helyezik.** Szegeden minden előkészületet megtettek arra, hogy a kolozsvári egyetemet Szegedre helyezsék át.

— **Talált pénztárca.** Bori Andrásné tegnapszólott délre a piacon egy csekély összegű tárnimeszó erszényt talált. A tulajdonos átvétel végett jelentkezhet a rendőrségnél.

— **Ifkovicsné látogatói.** Ö. v. Ifkovics Ivándékes Mártonné panaszt tett a rendőrségen, hogy az előző éjjelen ismeretlen tettesek hatoltak be Lenkey-utcai lakására, ahonnan 8000 korona értékű ruhazeműt, szappant és szalonát emeltek el. A rendőrség a nyomozást megindította.

— **Less cukor és só.** A közálomszói hivatal elküldte megbízottjait Ujvidékre, hogy a kiutalt 7 és fél vagon cukrot és két vagon sót átvégyék.

— **Rablás főnyes nappal** Soller Dzsóz óráshoz a déli órákban beállított egy egyenruhás egyén és vásárlás ürügye alatt órákat kéri, majd két értékesebb órárt magához véve, fizetés nélkül eltávozt. Soller bejelentette az esetet a rendőrségen.

— **Jóteknység.** A Magyar Aentaltársaság szegénygyermekeket faluházó akcióját a következő adományok tessék sikeressé. B. A. 450 korona, ifj. Vujkovics Cevlin Pál 400 kor. és 30 méter szövet, Nagy Mihály, M. A. 200-200 kor., Magyarbank, Tambász Ferenc, Dautsch Isidor, Mikuska András, Sáros Mihály, Platl Rikus, Paul György, Szentes Kálmán, W. J. János Antal, Siskely és Vujkovics, W. F., Dávid Vilmos, Lichtneckeri Gergely, Mészáros Adám, Mervay Antal, Vasváry József, Geravald Lajos és Siffli Pál 100-100 korona. Természetbeni adományokat a következők küldtek: Brauculer Péter és Schadt János 2-2 gyermeköltönyt, Lówy Simona 1 ruhára való szövetet, Vidákovics M. Félix 3 öltönyre való szövetet, Fekete Dienes 4 öltönyre való szövetet és Pécs István 3 méter kelmét. (Folytatjuk.)

— **Lopás a ruhahárdból.** Fischer Henrik, a Városi kávéház ruhaháza feljelentést tett a rendőrségen, hogy a ruhahárdból egy női selyemruhárt elloptak. Az erényő Krupcszevics ezredes feleségének a tulajdona volt. A kár 700 korona. A rendőrség nyomozza a kávéházi tolvajt.

— **Meglopta a lakásadóját** Nagy Istvánné Beresényi-utca 584 szám alatti lakos feljelentést tett R. gli Katalin átvételje ellen. A feljelentés szerint: R. gli Katalin

ROYAL MOZI

Matyasovszky Ilona
Lóth Ila
legbájosabb filmj., gyönyörű
ujdonság

Tilos a csók
S. injáték 4 felvonásban.
Ira: Pásztor József.

Előadások kezdete d. u. 4 és
fél 6 órakor.

tegnap éjjel az ablakon át megszökött és magával vitte szállásadóját 7-8 ezer korona értékű ruhazeműt. A lopást valószínűleg egy katona segítségével követte el. A nyomozás megindult.

Felhívás.
A szabadkai iparosok élelem beszerző csoportjának azon tagjai akik alapítókat még nem vették fel, f. hó 4-ig nyugtáik eljében vegyék át az ipartestületben a hivatalos órák alatt mert pénzeik lebélyegzése után csak 20 százalék levonással fizethetnek ki.

As elnökség.
x **Métesítés.** Van szerencsém a n. 6. közszolg. tudományra hozni, hogyvaló AMERIKAI fogaim megérkeztek. Készíték minden, a modern fogászatba vágó műveltet. Fogmőtern egész nap nyitva. Kiváló tisztalettel Schaffer Géza Kossuth u. Protesch-palota I. em, Kérem a címre figyelni.

— **Dr. Pavković Mitutin** tiszt. orvos rendel d. e. 8-10, d. u. 2-3-ig Bathány utca 6 a. Csajkás féle ház.

x **Dr. Vassal Jenő** orvos rendelője az új határok részére. Lakása: VI. kör, Maria Terésia-ter 12., Vojtaš Plozsa-féle ház. Rendel: d. e. 7-9-ig; d. u. 2-3-ig fél 4-ig és 5-7-ig.

x **Dr. Bányat fogorvos** új-ból rendel Kossuth utca, Protesch-ház, II. emelet.

LIFKA MOZI

Hétfőtől—szombatig

Ujdonság!
Szabadkán először

A világ tükré
drámai színjáték 5 felvonásban.

Főszereplő:
Bernd Aldor
A film szövegét Siklósi Iván írta

Színház-Kabaré

Uj műsor a Royal-kabaréba

Színre kerül:
Téma.

Térfá egy felvonásban Ira: Karinthy Fidyos. Személyek: As asszony, a drámatör, az újságíró.

Bevásárlás.
Bíftette: Ira: Magyar Zoltán Személyek: As asszony, a férj.

Fellépnek magánzómban:
Járai Böske,

a pécsi színés primadonnája, G. KENDE MÁRIA, MATIEVIC RÓBERT (szágrái színház művésze), CSÓKICS PIROSKA (tánc), MADÁR BÉLA (dalok).
Konferál:

Fekete Arthur
A pécsi újságírógárda kiválósága.
Előadás kezdete este fél 8 órakor.

MOZI.

A LIFKA-MOZI műsorából:

A világ tükré. Ujdonság a Lifkában. A bécsi és budapesti színházakat egyidejűleg hozza színpadra **A világ tükré** c. igalmasan nagyszabású fantasztikus színjátékot, melynek főszereplője Bernd Aldor. A kiváló színjátékhoz a filmfeliratokat Siklósi Iván írta. A színjáték hétfőtől szerdáig marad műsoron.

Csütörtöktől vasárnapig az idény monstre attrakciója Salamon király kínosa című látványos történelmi színjáték kerül színpadra, mely méretében a Vadist felülmúlja. klasszikus darabot jelenleg Zigráiban a Baltán kínó, Budapesten a Mosgóképekben játsza már második hete. A Lifka moziban szíre kerülő példány feliratait Korda Sándor írta. Jegy már kapható.

Korzó-Mozi műsorából:

Keddől—csütörtökig az olasz filmművészet gyöngye, Itala Manzini legújabb alakítása az Anya című nagyhatású társadalmi dráma kerül bemutatásra a Korzó Moziban. A kiváló művésznő ebben a darabban egy szerencsétlen fiatal anya tragikus sorsát játéza megázó erővel.

Royal-Mozi műsorából:

x **Tilos a csók** — Pásztor József ismert, szellemes, végletes kedves vígjátékát, Tilos a csókot vetta műsorára keddtől a Royal-mozi. Az ujdonság pompás eszlekményében Matyasovszky Ilona és Lóth Ila játszá a főszerepeket egyéniségük bájával, művészi finomságával. — A darabot a Star-gyár állította ki fényesen.

Jön a világ leghíresebb filmszínháza; a Majom film. Royal mozi.

x **Roman fogműterme** (Kossuth utca 22., Délvidéki Bank palotájában) egész nap nyitva. Foghasások érszételentéssel eszközöltenek. Készülnek tartós fogtömések (plombák), műfogak aszypadás nélkül, aranykoronák és hidak.

x **Szombatregok** részére rendel dr. Wilhelm, a kórházi szemészeti osztályának v. főorvosa szemész és helygyógyász naponként délelőtt 7-től 9-ig, délután 1-től fél 4-ig, I. kör Bem-utca 162 sz. alatt saját ház.

1919. dec. 2-4 ig,
keddtől—csütörtökig,

Itala Manzini
ragyogó alakítása

Az anya
dráma 5 felvonásban

Korzó Moziban

Pincériányokat és jó házból való felirónókat felvesz a
Városi Kávéház

Hirdetmény.

A Szabadkai Takaré- és Hitelintézet mint özvetkezett igazgatósági értesíti az 1919 november 1-én lejárt XXI. és XXII. évtársulat üzletrészeseit, hogy a 4 éves üzletrész után járó 232 koronát s a 4 és fél éves üzletrész után járó 264 koronát.

Ujjonnan felülbélyegzett pénzben teljes összegben fizeti ki, — esetleg az üzletrészes kívánságára 3 és fél százalékos kamatozó betétként elfogadja.

Az üzletrészesek felhívattak, hogy üzletrésztozhatési könyvecskéiket a szelvény módjára aláírva elszámolás és kifizetés végett mielőbb nyújtsák be.

Az igazgatóság.

A legfőbb testvéri és rokoni szívvel jelentjük, hogy nemeslelkű szeretett jó testvérünk, illetve rokonunk,

Jandek Mátyás

Szabadka város ny. adóipénztárosa a pápai pro Keclési et pontificio, arany érdemkereszt tulajdonosa, a helybeli Szt. Ferenc-rendi zárda syndikus, a szabadkai Szent Vincze Egyesület elnöke, az Urakj Mária kongregációnak tagja.

f. évi november hó 14-én Woerishofen bajorországi fürdőhelyen, egy példás keresztény élet 67-ik évében, szentségekkel megerősítve, visszaadta nemes lelkét viszszaadta nemes lelkét Teremtőjének.

Lelke üdvéért az engesztelő sst. miséidőre december 2 n kedden 10 órákor fog a sst. Ferencrendiek templomában bemutatni.

A megboldogult földi maradványai ideiglenesen; a woerishofeni temető-sírkertében nyugosznak, ahonnan a lehetőség bekövetkeztével hazába szállítjuk és a bajai sírkertben levő családi sírboltban helyezzük örök nyugalomra.

Szabadka, 1919. nov 28-án. Aki mindig mások ügyének élt, segített és vigasztalt, lelki- testi betegnek és nélkülözők sokaságának hálája, örök időkre fentartják áldott emlékeztét.

Az örök világosság fényeskedjék neki. Üdv. Scultéyné Jandek Mária Dudáné, Jandek Riza Vidéné Jandek Amália, Jandek Etelka, lesvő: Vidá Kálmán sógora. Scultéy Aladár, Dr. Scultéy László, Wesselyné Scultéy Ilona családijával. Karvázy János családijával. Ifj. Vidá Kálmán Dr. Novákné Vidá Nelly családijával. Vidá Sylvia.

Babot

Borsót, Lencsét, Diót, Heremagot, Lucernamagot, Muharmagot, Bükkönyt és minden egyéb gazdasági és kertü veteménymagot vakat vásárol :-:

KLEIN GÉZA

nagykereskedő Szabadkán.

Malusev-iroda hirdetései.

Óreg bérest és tehenest keresnek 1929 január 1-éig 1078

Fodrászüzlet eladó és azonnal átvehető 572

Ház eladó és azonnal átvehető 160.000 K. Jókaszban

Ház eladó kocsmá és szatés üzlettel és szennel átvehető 575

Fordításokat magyar nyelvről szerbro elvállalom.

Ház eladó Beresényi-ut mentén 20.000 koronáért 278

Ház eladó 46.000 K. Katona utcában 579

Kérvények megírását elfogadjuk szerbül.

Buterozett szobákat korsúnk bérlő.

Pékemence

bérbeadó és péksegéd felvételik

Malusev iroda

Értesítjük a m. tisztelt közönséget, hogy

kárpitosm. ühelyünket megnyitottunk:

Vároai bérpalota mellett Uri-Kaszinónak átal.

Javítást, tepelázást, linoleum lerakást, díszítést és új munkát jutányosan elvállalunk.

Bauer és Kovács

Vesszünk vegyszerként teli almát, karbidot, uj-bort és pálinkát,

Schmidt és Dietrich

Bácsfeketehegy. Tel. 9

ELŐNYÖS NAGY-

BANI ÁRAKON

KAPHATÓ

Magcsávázó-szer

Vasgálic

Kénsav

Salétromsav

Kéklő 1-a fél kg-os üvegekben

Marószóda, lukováci

Keményítő darabos 70 kg-os

Karbid 60 kg-os horodékban

Burgonyakeményítő

Ilaszt 1-a 75 kg-os zsákokban

Sídló

Vaspor-kupolák

Kéklő tuzatonként

Szóda-bikarbóna

Szalmiák, darabos

Schellack (orang)

Billistyei ólomzáróit

100% Vegytisztacetsav

baikonokban

Kénlap 1-a olasz kénből.

Szegedi paprika olom-

Gyeriya

Tea 1-a cejloni

Fahéj

Pipereszappan 1-a

Puder gyógyszerészek részére

TRAFINANT-nál

Csúfás-utca 201. Telefon 4-55 57

Spitzer-féle lisztárjegyzék.

(Lisztárkár a csirkepiscó mellett kis közben)

Mai lisztárak a következők:

Legfinomabb dupla griffes 0-es, kilója	8— K
Legfinomabb főző és győroliszt „	7 20 „
Kétszeres buza kenyérliszt „	6— „
Korpa kilója	180 „

A régi helyjegyzéssel ellátott kerünk f. 164 ig el lesznek fogadva. Kértem a t. vevőket, hogy az árakat és az elvállalást magukkal hozzanak

Telefon 2-33

Tisztelettel

Spitzer

Tört aranyat a legmagasabb árrban vesszük.

Órák és ékszerök eladása és javítása a legolcsóbban

Adám Imre

Órás és ékszerész

Rudics-u 2. Telef. 649

Uj bort

vesszük minden mennyiségben.

Sugar Manó

Rudics-u.

Gőzfürészeladás.

Alulírott cég boltjai közmegt. egyetemenkel közhírré tesszük; hogy itt helyben Ujverházon a vásártéren, közvetlen a Ferenc-osztona mellett, — a Ferenc-osztona részvénytársulattól bérbevevőkkel, — általunk felépítve levő saját tulajdonú kővez. gőzfürészelő, a hosszartartozó fel-szereléseket, épületeket, követeléseinket tartozásainkat stb. 1919 december 15, és esetleg folytatásig 16. -án d. e. 10 órákor nyilvános árverés útján eladjuk. Kiküldési áron alul nem fog eladtni. — Bónapénz közzében lefizetés. — Utóajánlatok egyáltalán nem fogadotnak el. — Minden olyan ügyre vonatkozó feltételek gőzfürészelőnkön levő iradókban mártól 9-11 óráig és d. e. 2-3 óráig megtehető.

A cég boltjai.

Schneider Pál utódaí és Wohl S. H.

Ujverház, Bács-megye.